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' Vue aérienne de Los Angeles Los Angeles s'étend aujourd'hui sur plus de 150 km. Elle intégre des
e — quartiers tres variés. ' Central Business District |~ Réseaux routiers
Lotissement pavillonnaire ' Zone commerciale

Des inéqalités face aux transports 1

«Les transports sont également a I'origine d’inégali-
tés sociales car souvent trop chers ou peu accessibles
du fait de leur localisation. Une des principales iné-
galités engendrées par les transports 4 Los Angeles
concerne la mobilité des individus [...]. Dans la ville
de Los Angeles, [on observe] la distance croissante,
pour les populations les plus défavorisées, entre
les zones d’emploi et les zones de résidence, ce qui
nécessite des déplacements importants difficiles
a effectuer [...] [et] explique la hausse du taux de
chémage des populations [...] vivant dans le centre
des villes ameéricaines. La politique de transports
en commun peut étre congue comme un moyen de
pallier ces difficultés, en facilitant la mobilité des
populations pauvres. »

Jean Leveugle, Nicolas Toraille et Lucile Waquet,
«Politique de transport et mobilité(s) a Los Angeles»,

Situé sur les collines a la périphérie de Los Angeles, Beverly Hills

dans le cadre d’un projet financé par le Forum vies mobiles est un quartier riche, habité notamment par de nombreuses
— Iinstitut de recherches et d’¢changes sur la mobilité —, stars de cinéma.
juin 2013.
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J'émets une hypothese Travail de groupe
@ poc. 4 Comment les transports en Réalisez une recherche en vue de comparer Los Angeles
commun peuvent-ils améliorer la a une autre ville des Etats-Unis de votre choix. Effectuez
situation des populations en difficulté? cette comparaison a travers trois thémes : présentation

générale de la ville (nombre d’habitants, superficie,
principaux quartiers...); inégalités sociales; transports
urbains et place de I'automobile.
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Dakar, une ville
en forte croissance

P Quels sont les principaux aspects du développement

ocen SN urbain de Dakar?

ATLANTIQUE
Dakar
SENEGAL \

-' ;:.;:1 Dakar, une ville en pleine transformation 1

1|

«“Dakar a tellement changé, la ville est méconnaissable!”
M. Modou Lo [...] n’avait pas mis les pieds au Sénégal
depuis douze ans. Emigré a Milan, ce technicien de
34 ans est de retour chez ses parents [...] : “jai pris le
taxi a I’heure de pointe et passé deux heures dans les
embouteillages. Je n’ai plus mes repéres pour tourner

au bon endroit. Tout a changé... L.es maisons ont un

ou deux étages de plus!” [...]
La ville nouvelle de Guédiawaye a été créée a dix-huit
kilométres de la capitale [...] pour reloger les popu-

Un bidonvill
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A Dakar, les grands bidonvilles sont en voie de disparition, mais des zones de pauvreté subsistent.

e dans la banlieue de Dakar (2011)

Capitale du Sénégal, en Afrique de I'Ouest, Dakar concentre un quart de la
population et plus de 80 % de la richesse du pays. La ville fait aujourd’hui face
a un défi majeur : celui d'une croissance urbaine trés forte. Elle est ainsi passée
de 0,4 million d’'habitants en 1970 a 3,5 millions d’habitants en 2015.

lations qui vivaient dans les bidonvilles du quartier
administratif du Plateau. Cette banlicue du bord de
mer [...] a grossi au point de compter a présent deux
cent quatre-vingt-six mille habitants. Car Dakar
s’étend dans toutes les directions. Les immeubles y
poussent comme des champignons, blancs, jaunes ou
roses, parfois couverts de carrelage, transformant les
anciennes routes en grands boulevards. »

Sabine Cessou, “A Dakar, restaurants chics et bidonvilles”,
Le Monde diplomatique, novembre 2014.
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o DOC. 1 et4 Quelles sont les principales
transformations que connait la ville?

o DOC. 1 et4 Montrez que ces transformations
concernent différents quartiers de la ville.

J'analyse des documents

0 DOC. 2 Cette modernisation profite-t-elle a tous?
Justifiez votre réponse en décrivant la photographie.

o DOC. 1 et 3 Quels éléments témoignent de la trés forte
croissance de Dakar?
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A Ia perlpherle de la ville, la zone périurbaine sétend rapidement.

VOCABULAIRE

Une zone d agrlculture urbaine en perlpher|e de Dakar (2011) |

OCEAN
PACIFIQUE

| Un bidonville : un quartier dont les
habitations sont construites avec des
matériaux de récupération.
Une zone périurbaine : un espace
résidentiel situé a la périphérie des

villes mélant des éléments urbains

0

0

3km

| — |

Centre-ville
=

_i Banlieue

F ] o .
! | Zone périurbaine

. Potagers urbains

wsssm Voie principale

# Périurbanisation

(centres commerciaux...) et ruraux (]
(foréts, champs...).
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Je confronte des documents

e DOC. 3 et 4 En quoile centre-ville
dépend-il de ses zones périurbaines?

e DoC.3et4 Alinverse, en quoiles
zones périurbaines ont-elles besoin
du centre-ville?

Lf\- ¥ Dakar et sa périphérie 1

......I‘ll.........l...'..'n.

Géographie - Francais

Vous travaillez pour un candidat a I'élection municipale

de Dakar. Il vous demande de lui préparer un discours

en deux parties :

« une présentation de la situation actuelle;

- des propositions pour améliorer la vie des habitants
des différents quartiers de la ville.

Information, Communication, Citoyenneté

esosssenccesesessenue®
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Changer d'échelle

)
e

L'urbanisation

-

1. Part des urbains
(en %)

Plus de 70
| De463a70
De24a46
Del14a24

|| Absence de données

2.Taux de croissance

urbaine moyen pour
le continent

3. Les dix villes

les plus peuplées
du monde

@ Mumbai

Etude de cas
du chapitre

Y

Qﬂuru!: ONU, World Urbanization Prospect, 2014,

0 1000 km
| I——

OCEAN
ATLANTIQUE

OCEAN
PACIFIQUE

Séo Paulo

tw

4 l'équateur

,

o Malmé en Suéde ;
‘ appartient-elle a
" unterritoire dont
I'urbanisation est
trés forte, peu forte?
Trés rapide, peu
t rapide?

° Malmg, p. 178

e Los Angeles aux Etats-
Unis : appartient-elle a un
territoire dont l'urbanisation 558
est trés forte, peu forte?
Trés rapide, peu rapide?

o Los Angeles, p. 180
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0 Dakar au Sénégal :
appartient-elle a
un territoire dont

* I'urbanisation est
tres forte, peu
forte ? Trés rapide,
peu rapide?

o Dakar, p. 182

.. Quels sont les continents
les plus urbanisés ?

~ Quels sont les continents les moins urbanisés ?

- Quels sont les continents qui connaissent
la croissance urbaine la plus forte ?
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Cours

Une agglomération: un en-
semble formé par une ville et ses
banlieues.

Un bidonwville : un quartier dont
les habitations sont construites
avec des matériaux de récupé-
ration.

CBD (Central Business District) :
le quartier d'affaires.
Downtown : le centre-ville aux
Etats-Unis.

Un écoquartier: un quartier
aménagé selon les principes du
développement durable.

Un exode rural : la migration
d'habitants des campagnes vers
les villes.

Un ghetto : un quartier dégradé
concentrant des populations
pauvres.

L'urbanisation
et ses paysages
P Quels sont les différents types de paysages dans

le monde?

» Le monde s’urbanise a grande vitesse. Aujourd’hui, 55 % de la population

» Les taux d’urbanisation varient selon les continents (52% en Afrique et en

» La croissance urbaine est surtout trés forte dans les pays en développe-

» Les villes comptent de plus en plus d’habitants. On dénombre ainsi pres

» Les villes s'’étendent également en superficie. Les plus grandes absorbent

» Les villes ont de multiples fonctions et accueillent des populations diverses.

» En Europe, les centres-villes comportent souvent des batiments historiques,

Lessor des villes

mondiale vit en ville, contre 30 % en 1950 et 10 % en 1900. On estime qu'en
2050 deux tiers des humains vivront en ville.

Asie, 75 a 85% en Europe, en Amérique et en Océanie), mais un phénomeéne
de rattrapage est en cours.

ment : environ 4,5% en Afrique contre 1% en Europe ou en Amérique du
Nord par exemple. Cela sexplique a la fois par la croissance démographigue
des villes, mais également par 'exode rural.

Plus d'habitants, plus de superficie
de cent agglomérations de plus de 5 millions d'habitants dans le monde.

alors leurs banlieues et deviennent des agglomérations. La superficie de
I'agglomération de Los Angeles a ainsi doublé depuis les cinquante der-
niéres années. Celle de Dakar a été multipliée par cing. De nombreuses villes
s’étende'nt aujourd’hui sur plusieurs milliers de kilometres carrés.

Des paysages urbains variés

Elles héritent aussi d’un patrimoine urbain différent selon les cultures. Cela
se traduit par des paysages d'une grande variété.

ce qui nest pas le cas dans les downtowns d’Amérique du Nord. Les fonctions
économiques se retrouvent aussi bien dans les zones industrialo-portuaires
que dans les CBD ou les marchés. L'habitat oppose des quartiers résidentiels
privilégiés et des écoquartiers aux ghettos et aux bidonvilles.

55 % de la
population
mondiale
vit dans
une ville.

Plus d’ 1 milliard de personnes
vivent dans un bidonville
dans le monde

4 milliards d’urbains
dans le monde
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La croissance urbaine mondiale
t depuis 1950
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Chonggqing (Chine), une ville de plus en plus étendue
(2014)

L

La croissance urbaine touche tous les continents, & des rythmes variables.

Chongging est considérée de nos jours comme la ville la plus étendue du
monde.

3 La médina de fFeés ]

Le terme de médina désigne un
quartier ancien dans les villes du
Maghreb. La méding de Fas est

un exemple des paysages urbains
fagonnés par Ihistoire et les traditions
culturelles.

En 2030, Ies 6 villes les plus peuplées du monde seront en Asie

Nombre d'agglomérations

1:Japon 3: Chine 5 : Pakistan de plus de 10 millions d’habitants

40000 000 - 37,2 36 2:Inde  4;Bangladesh dans le monde P

30 000 000 30 217 773 P o

== . 24,8
20 000 000 &% r
10 000 000 e
0 : ) 2 en 1950 22 en 2015
Tokyo!  Delhi2 Shanghai3 Beijing® Dacca® Karachi’
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Une majorité
d’urbains dans
le monde

Les villes
dans le monde

Une grande variété
de paysages urbains
(CBD, ghettos, bidonvilles.
espaces périurbains.. .)

L'URBANISATION ET SES PAYSAGES

| Une population
urbaine encore
minoritaire

Une croissance
urbaine faible

Dans les pays
en développement

“Dans les poq p
développés

Une population
urbaine dé&ja Une croissance
trés majoritaire urbaine forte
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am Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour télécharger les exercices.

: n Je connais le vocabulaire des paysages urbains I Waitris
. 3 o .III':_' [

Reliez le paysage au mot qui convient. R,

Un quartier construit selon les principes ° ®  Ghetto
du développement durable

Un espace résidentiel situé a la périphérie o *  Bidonville
des villes mélant des éléments urbains (centres
commerciaux...) et ruraux (foréts, champs...)

Un quartier dégradé concentrant des populations o e (BD

pauvres

Downtown o °  Zoneindustrialo-portuaire
Des habitations situées en périphérie construites o *  Centre-ville

avec des matériaux de récupération

Un quartier d’affaires ° e Ecoquartier
Un ensemble formé par un port et des installations ~ » ®  Zone périurbaine
industrielles

B Je compare des situations géographiques

« La ville canadienne de Vancouver [.. .] est mondialement ") Quel a été I'événement
connue pour son modéle d’habitat dense [...] que résume a l'origine de la nouvelle
le slogan “Living First” (“la ville habitable” ou “la ville a politique urbaine de
vivre”). Aprés avoir été élue cing années consécutives “ville Vancouver ?

1 2 L. 7 A s )
la plus vivable au monde™, elle a été détronée en 2011 par ) Quel élément témoigne de

Melbourne (Australie) et Vienne (Autriche). Ce qui ne s ¥ réussite de cette politique ?
I'empéche pas de vouloir devenir la “ville la plus verte du
monde” a ’horizon 2020 [.. ].

Au début des années 1970, de trés fortes oppositions d’habi-

Quelles sont les différences
que vous pouvez relever
entre Vancouver au Canada

tants [contraignent le maire a annuler la construction] du et Los Angeles aux Etats-Unis
réseau d’autoroutes urbaines prévu. Il s’engage alors dans en termes d’habitats et

un urbanisme concerté qui donnera plus tard naissance a ce de transports ?

qu’on appelle désormais le “modéle de Vancouver” [...]. Ce (Voir pp.180-181.)

“modeéle” [...] repose sur plusieurs éléments, parmi lesquels : ) Quels sont les points

* Paccessibilité pour tous avec une forte priorité a la marche communs que vous pouvez
a pied, [] aux vélos, aux transports publics, [] relever entre Vancouver au

* un systéme flexible autorisant les promoteurs & accroitre la Canada et Malmé en Suéde
hauteur et la densité a condition d’offrir [..] espaces verts, en termes d’habitats et

[...] logements sociaux... » de transports ?

(Voir pp. 176 4 179.)

La ville aprés Pautoroute : études de cas Vancouwer, Dunsmuir & Georgia,
TAU-IdF, 2013.

11l



i Lire un paysage

.
Etapeb Localiser et situer le paysage. Indiquez la région, le pays, .'.
le continent dans lequel se trouve le paysage proposé. 2

Etape D Identifier le type de paysage. Identifiez les principales E
composantes du paysage et donnez les caractéristiques o

de chacune d'elles : CBD, quartier résidentiel... >

Etapep Interpréter le paysage. Emettez des hypothéses sur la maniére E
dont les &tres humains habitent sur le territoire représente. p

.

°

o
1]

! il | Vue de Jakarta en Indonésie

o Localiser et situer le paysage
Localisez le paysage photographié. Selon vous, quelle est la densité humaine
observée (forte, moyenne ou faible) 7 Justifiez votre réponse.

e Identifier le type de paysage
Quels sont les différents quartiers que vous pouvez distinguer ?
Décrivez chacun de ces quartiers.

o Interpréter le paysage
Le niveau de vie des habitants est-il le méme dans l'ensemble de cet espace urbain ?
Au quotidien, & quels problemes les habitants du quartier situé au premier pian
doivent-ils faire face ?

Il




Sujet quidé

Exercice 1 Analyser et comprendre des documents

o Dans quel pays se trouve
Denver?

Quel est le niveau de
richesse de ce pays ?

Quels sont les différents
quartiers que vous pouvez
distinguer ? Identifiez

et décrivez chacun de

ces quartiers,

A

Deux espaces se
distinguent trés
nettement : un au centre, |
un en périphérie. |

Quelle est la fonction
principale de chaque
quartier ?

Comment les habitants
de Denver se déplacent-ils
dans I'ensemble de

cet espace urbain ?

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner et se repérer

Sujet : Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes et en
vous appuyant sur des exemples concrets, vous montrerez la variété des paysages

urbains dans le monde.

o Lisez le développement et la conclusion proposés ci-dessous.

e Rédigez I'introduction du sujet suivant.

anseils pour rédiger l'introduction

| -Enune phrase, donnez les éléments de contexte
essentiels : une majorité d’humains sont a présent |
urbains et la plupart des villes sont en croissance.

- En une phrase, donnez les définitions des termes |
du sujet : « paysage » et « urbain ».

- En une phrase, expliquez quel est votre objectif
en reformulant le sujet.

Développement rédigé

La variété des paysages urbains est forte dans les
centres-villes. Les grandes tours des CBD peuvent cotoyer
des quartiers historiques aux batiments anciens ou de
grands parcs. La diversité des paysages urbains est aussi trés
importante dans les périphéries et dans les zones périur-
baines. On peut ainsi opposer des quartiers résidentiels

aisés, voire des résidences fermées, aux ghettos ou aux
bidonvilles des pays pauvres. Les friches industrielles y
contrastent avec les technopéles. Enfin, cette variété de
paysages se retrouve dans les zones périurbaines. Ce phé-
nomeéne est mondial. En Afrique, comme en Europe, en Asie
ou en Amérigue, on observe ainsi des mélanges entre des
formes urbaines modernes (centres commerciaux...) et des
formes rurales traditionnelles (foréts, champs...).

Conclusion rédigée

Nous avons montré la grande variété des paysages
urbains. Cette variété tient 3 de multiples raisons : diver-
sité des fonctions urbaines, traditions culturelles... Avec la
croissance urbaine mondiale toujours trés forte et les nou-
veaux enjeux urbains (développement durable), les villes
ne cessent de se transformer,
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Londres

Comment la mondialisation /- Fw 7“.57 Hﬂﬁﬂyo

San Francisco .?l;k T
b l l l I' i t' i Taipei
ouleverse-t-elle I'organisation Dubi  Kong
'Il , Fauatens
des villes? Jakerta
OCEAN OCEAN actan F
ATUANTIQUE INDIEN

Sydney

i 1 4 »
Avec prés de 40 millions d'habitants, I'agglomération de Tokyo est |

a plus peuplée du monde.
Active de jour comme de nuit, elle est un des pbles de la mondialisation.



Londres, les mutations
d’'une métropole mondiale

P Comment la ville de Londres s'adapte-t-elle a la mondialisation?

e Londres compte aujourd’hui prés de 12 millions d’habitants. Elie était la

* ROYAUME-UNI capitale de 'empire britannique au XIXe siecle. Depuis, elle a su s'adapter
pour rester une ville mondiale puissante, notamment grace a son célebre
CBD :la City.

Londres
. iy

Manche
OCEAN

ATLANTIQUE

Le réaménagement des docks
au cceur de Londres

L 2

(=

—
I

iy &
1

A et

. ., «Lopération de [rénovation] urbaine entreprise au
début des années 1980 [...] sur une emprise [sur-
- \ + Tamjse A face] équivalente au cinquiéme de Paris, a trans-

formeé Pancien port de Londres en un nouveau

quartier, qui abrite le troisicme centre d’affaires de
la capitale, ou plus de 63 000 personnes viennent

Tamise = travailler quotidiennement et ou 80 000 personnes

ont élu résidence.

Ce passage des docks aux Docklands fait de
Londres une des principales places financieres
du monde aprés avoir été le premier port du com-
merce mondial au XIXe siécle. Des gratte-ciels et

Voies rapides

s \/oies ferrées internationales

A esDods des logements de standing se sont substitués aux

Y The Shard docks et aux entrepdts otl, pendant un siecle et

@ LaCity: 2 placefinanciére mondiale demi, des caisses de cigares et de tabac, des car-

A LaBoursedeLondres: 4° bourse mondiale gaisons de bananes et de thé, des ballots de laine

@ LeParlement et des sacs de blé ont été déchargés et entreposes.

. La BBC (British Broadcasting Corporation) : société publique Un paysage de downtown, inconnu jusque-la dans
britannique de diffusion de programmes télévisés et radio

la capitale britannique, émerge aujourd’hui dans

dans le monde entier

-ﬂjﬁ S -— 'horizon londonien, tandis que des logements,
|| s, . a
= Plan du centre de Londres J neufs ou réhabilités dans les anciens entrepots

[engendrent] un phénomene de gentrification

VOCABULAIRE dans Pest londonien.»

Perrine Michon, «Jopération de régénération des
Docklands : entre patrimonialisation et invention

&’un nouveau paysage urbain», Revue gdographique de PEst
(2008, vol. 48).

CBD (Central Business District ou quartier des affaires): un quar-
tier constitué de gratte-ciels accueillant les sieges de grandes
entreprises.

Un dock : les quais d'un port utilisés pour charger et décharger
des marchandises.

Duiii5i’.‘333§$9@QQi33000090000.390‘O‘aC..5iﬂ0OOOOC3000DO00ﬁOC0300DiCOQiOO0’030003503030000.1

o poc. 1 et 2 Quels éléments révélent que Londres est une ville o poc. 3 et 4 Quelles sont les fonctions
ancienne? du Shard?
@) voc.2 Quelle était l'ancienne activité sur les docks de Londres? @ voc.3eta En quoile Shard peut-il

renforcer l'influence de Londres

poc. 2 Quelles sont les nouvelles activités des Docklands
dans le monde?

de Londres?



Les mutations de Londres (201 2)

Le Shard (310 métres), Farriere-plan, est un gratte-ciel de logements
de luxe et de bureaux. La tour est située ay bord de la Tamise, face 3

la City de Londres.
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Janalyse des documents

o DOC.1et4 Montrez que Londres est une ville

d'influence internationale.

o DOC. 2 et4 Montrez comment Londres réussit

a tirer profit de la mondialisation.

pisie
£

Londres inaugure le Shard,

| ﬁ le plus haut gratte-ciel d'Europe

«Avec sa silhouette cffilée, ses 95 étages
et son observatoire offrant au public
une vue panoramique a 360°, il promet
de devenir 'une des attractions touris-
tiques de Londres [...]. Ses promoteurs
ambitionnent d’en faire un embléme de
Londres “comme PEmpire State Building
Pesta New York”[...]. Le prince Andrew
a quant a lui estimé que le gratte-ciel
allait “dynamiser” le quartier du sud de
la Tamise ot il est instalié.

Le Shard est selon les termes de Renzo
Piano' une “petite ville verticale” de
12000 personnes, avec a terme un hatel
cing étoiles, des restaurants de luxe, des
bureaux et des commerces [...].

Le skyline? de Londres compte déja
nombre d’imposants gratte-ciels, comme
Pincontournable Gherkin (cornichon),
et cing autres sont actuellement en
construction. Ce qui vaut 4 la ville une
réputation d’audace architecturale com-
par¢e a des capitales comme Paris, ot la
hauteur est limitée. »

«Londres inaugure le Shard, le plus haut

gratte-ciel d’Europe», Huffington Post,
6 juillet 2012.

1. Architecte qui a congu le gratte-ciel.
2. Paysage formé par un groupe de gratte-ciels.

VOCABULAIRE

Downtown : le centre commercial et financier d’une
ville,

La gentrification : Iarrivée d’une population aisée
dans un quartier, en remplacement des poepulations
plus pauvres.

Géographie - Arts plastiques

Reéalisez une exposition sur un des gratte-ciels récents de
Londres (le Shard, Tower 42, 122 Leadenhall ou le Gherkin)
selon le modéle suivant : présentation (date, hauteur,
architecte), description, usages, votre avis sur l'esthétisme

du batiment.

Culture et création artistiques
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Dubai nouveau centre
de la mondialisation?

B Comment Dubai s'est-elle intégrée dans 'économie

mondiale?

Golfe
persique

Dubai -

v Dubai compte un peu plus de deux millions d’habitants. Cette ville tire sa

‘:E'E \\ E-A-U |
— : _]

"% Dubai, une ville en chantier
'y

«Depuis les années 1970, date a laquelle les
sheiks de P'Emirat décident de fonder une ville-
Etat 4 la maniére d'une multinationale, Dubai
suscite un intérét considérable, tant chez les
touristes que chez les salari¢s et entrepreneurs
qui 8’y expatrient par centaines chaque annee.
La ville, véritable oasis de luxe de 4000 km?
gagnés sur le désert, est aujourd’hui dotée de
300 hotels et plus de 600 gratte-ciel. Rien
d’étonnant dés lors a ce que le trafic de l’aéro-
port international de Dubai ait augmenté de
14 % Pannée derniére, et que la croissance s¢
poursuive. Les projets immobiliers se mul-
tiplient, et se rangent parmi les plus gigan-
tesques du monde} Dubai abriterait actuel-
lement un cinquiéme de toutes les grues de
chantier de la planéte [...].

Avec la récente baisse des exportations de
pétrole et de gaz naturel et Pépuisement des
réserves prévu d'ici quelques décennies, Dubai
se lance dans une reconversion de son écono-
mie en faveur des nouvelles technologies, du
commerce et du tourisme de luxe, commer-
cial, d’affaires, etc. [..]. Déja, Yexportation
du pétrole ne représente plus que 6 % du PIB
de VEmirat.»

Article extrait du site http:/fvivrealetranger.studyrama.com
consulté en 2016.

J'extrais des informations

o npoc.1 Quels sont les secteurs d‘activités

que souhaite développer Dubai?

o poc. 1 et 2 En quoi Dubai est-elle intégrée

o poc. 1et3 Quels sont les acteurs de 'essor de Dubai?

a la mondialisation ?

richesse de l'exploitation pétroliére. Cependant, ses réserves sont limitées.
Aussi, Dubai prépare-t-elle la reconversion de son économie en développant
de nombreux programmes a I‘échelle mondiale.

OCEAN

AMERIQUE PACIFIQUE

DU NORD

ATLANTIQUE

. AMERIQUE
~ DUSUD
\ {NDIEN

Sao Paulo

TN Milbouine®® rone/
2000 km
=1
a |'tquateur )
¥ Les liaisons aériennes quotidiennes de Dubai
i avec les autres villes du monde
S — -4
Etihad est la compagnie aérienne nationale des Emirats arabes
unis. Elle transporte plus de 10 millions de passagers par an.
52009'300023000!30@6;‘-‘2‘ 99293?0090303-0'3090"00

@ voc.2 Montrez qu'Etihad participe a
renforcer l'influence de Dubai dans le monde.

@ voc. 2 Pourquoi peut-on dire de la tour Burj
Khalifa qu'elle symbolise la croissance de
Dubai?



ﬁ L'envers du décor ]

«Un mouvement de protestation rare
s’est produit mardi 4 Dubai. Des ou-
vriers asiatiques du batiment ont bloqué
une rue du centre-ville afin de protester
contre des conditions de travail difficiles
€tun non-respect de leurs droits. Vétus
d’une tenue et d’un casque verts, les
employés réclamaient des salaires plus
¢levés pour leurs travaux sur le Fountain
View, une résidence construite par la
societé Emaar Properties, spécialisée dans
les appartements haut de gamme [...].

Les mobilisations des ouvriers de ce
chantier reflétent [...] une réalité qui
concerne 'ensemble du territoire : écart
abyssal de richesse entre les résidents
émiratis et les ouvriers asiatiques em-
ployés massivement. Ces derniers pro-
viennent principalement du Pakistan,
du Nepal, du Bangladesh ou encore de
PInde, et sont des millions 4 construire
gratte-ciel, centres commerciaux et
routes, a travers toute la région. Selon
PONG de défense des droits de ’homme
Human Rights Watch, ils seraient prés de
5 millions de migrants en tout & Dubai. »

Amel Chettouf, « A Dubat, des ouvriers
asiatiques se rebiffent », Libération, publi¢ par
liberation.fr, 11 mars 2015.

VOCABULAIRE -

Nouvelles technologies : l'ensemble des techno-
logies de pointe (informatique, communications,
génétique, robotique...).

ONG (Organisation non gouvernementale) : asso-
ciation a but non lucratif, d'intérét public, qui ne
reléve ni de 'Etat, ni d'institutions internationnales,
Un sheik: un dirigeant.

Réalisée pour l'entreprise Emaar Properties, la tour Burj Khalifa est
inaugurée en 2010. Elle est la plus haute du monde (828 m). Elle accueille

des logements et des hétels de luxe, des bureaux, des restaurants,
et un centre aquatique.

I.0.000.0..l...ISICD...0.05..3'.9.00...'83.0. mn\“‘sﬁ .IOO.'.C'..OOOO..00....0'....

Je confronte deux documents

o En quoile document 4 s'oppose-t-il au Recopiez les deux premiéres phrases du document 4
document 17 en remplacant les mots suivants par des mots

synonymes que vous trouverez dans un dictionnaire

protestation, rare, ouvriers, bloqué, protester, droits.

Je cherche des synonymes

o Quels sont leurs points communs ?

ISosce0sOOEcOsssseacts®
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@ voc.1 Quels sont les territoires les

(i

Des villes en déclin

» Pourquoi certaines villes sont-elles en crise?

Au cours de Ihistoire, de nombreuses villes ont connu, aprés leur apogée,
des périodes de crise puis de déclin. Depuis les années 1970, des dizaines
d‘agglomérations doivent faire face 3 ce phénoméne, dont les causes sont

souvent mondiales.

=1

e poc.1 Quels territoires échappent

EUROPE  *

W un phénomene

. international

AMERIQUE et T % . .
. DUNORD By oo . Le phénoméne de
o 'c“"-'.-t L . . . P . .
. ‘..:’g("‘- R o . . ® s "ok 9 déclin urbain mesuré ici
’ . Sy . LW k
ey s twet A ASIE i depuis 1980 affecte de
) OCEAN g-d e s . OCEAN | aniére plus ou moins
ATLANTIQUE . R PACIFIQUE p. >
. .e forte les différentes
s AFRIQUE . .
A 2 i o T parties du monde.
2 Certaines régions sont
g trés touchées. D'autres y
. p échappent.
OCEAN AMERIQUE . OCEAN
PACIFIQUE DU SUD INDIEN
. OCEANIE
..;’0
tw
1000 km
(0]
a l'équateur
+ Villes en déclin || Régionsles plus industrialisées a la fin du XIX® siecle
N ",

Les causes du déclin 1

«Aujourd’hui, plus d’un quart des villes de plus de
100000 habitants [dans le monde...] perdent des
habilants.

Dans un certain nombre de cas, particuliérement
[...] en Allemagne et aux Btats-Unis, cette décrois-
sance est visible & I'ceil nu dans le paysage urbain :
des rues entiéres sont bordées d’immeubles vides,
abandonnées [...].

L’etude du déclin urbain a d’abord concerné les villes
industrielles. La désindustrialisation’ a provoque
une perte massive d’emplois et de population. Jusque

plus touchés par les phénoménes de
déclin urbain?

aux phénoménes de déclin urbain?

dans les années 80, environ 70 % des villes en déclin
se situaient aux Etats-Unis, en Angleterre ou en
Allemagne de 'Ouest. Detroit (Ftats-Unis) qui a
perdu prés de 50 % de sa population depuis 1959, et
Liverpool (Angleterre) figurent parmi les exemples
les plus étudiés.»

Sylvain Kahn et Julia Galaski, 1 Nos villes sont mortelles!»,

extrait du blog de ’émission “Planéte Terre”, franceculture.fr,
le 23 février 2011.

1. Perte des activités industrielles. Elle s’explique par Parrivée
de concurrents, notamment asiatiques, dans le cadre de la
mondialisation.

0050005.33ﬂ00'Ui.OOiOﬂ'30?IOOOODOGO60¢iiii000685300

Je confronte des documents

e DOC. 2 et 3 Parmi les causes du déclin de certaines villes,
lesquelles sont liées a des phénoménes mondiaux?

6 DOC. 3 et 4 Queiles sont ies conséguences du déclin urbain?

9 Quelle phrase du document 2 est illustrée par le document 3?7
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J Des paysages marqués
—_— ——" Cleveland (Ftats-Unis).

La crise économique mondiale de 2008 a ruiné de nombreuses familles, comme ici 3
Les banques ont saisi leurs maisons pour tenter de se rembourser.

Cependant, ces propriétés restent 3 I'abandon faute d’acheteurs.

«[Depuis 1990], la ville d’Aschersleben en Saxe-
Anhalt a perdu environ 10 000 emplois. Alors qu’au
moins 33 700 personnes vivaient encore dans cette
ville industrielle en 1990, il n’en restait plus que
27300 en ’an 2000. Ce sont surtout les jeunes qui
ont émigré, tandis que les plus agés restaient dans
les immeubles presque vides. Cela a entrainé, dans
certains quartiers, une sous-utilisation problématique
des infrastructures techniques et sociales! [...].

La stratégie de redéveloppement urbain adoptée par
Aschersleben est celle du rétrécissement vers linté-
rieur. Les sites périphériques sont démolis, tandis

J'extrais des informations

o DOC. 4 Quelles solutions tente d'apporter la

municipalité d’Aschersleben a ce phénomeéne
de déclin urbain?

" Aschersleben (Allemagne) en quéte de solutions

=y

que le noyau urbain est revitalisé par des mesures
encourageant le retour des logements au centre-ville,
La reconversion d’un ancien batiment industriel a
¢té la premiére étape de la mise en place d’un pdle
de formation attractif. Plusieurs unités d’habitation
ont ¢té rasées. Diverses expositions et installations
artistiques revalorisent les terrains vagues? et le bati
ancien. »

CIPRA, Commission Internationale pour la Protection des

Alpes, 2010, « L’ancienne RDA, précurseur en matiére de
déconstruction urbaine, I'exemple de lest », Www.cipra.org/fr

1. Ecoles, transports publics... 2. Terrains et batiments abandonnés.

Quand vous utilisez une notion dans un texte, comme
ici celle de «ville en déclin», pensez 3 l'expliquer.

.00‘0...0-0.00...0.‘.

1



@ prh o Les villes dans

r1. Des villes dominantes

dans la mondialisation

«Villes globales »
(PARIS (villes fegp!us puissantes
du monde)

Principaux aéroports

mondiaux

Détroit
2. Des villes en croissance fosAngel Chi:agE% . .
dans la mondialisation 0sANgESs  ETATS-UNIS NEW YORK

® Grandes villes Atlanta

en croissance forte

Taux de croissance
urbaine annuelle (en %) MEXIQUE
(moyenne 1990-2006) .

[ de6i8 Mexico OCEAN
ded4ab et

] de3a4 ATLANTIQUE
| | de2a3
[ de0a2

3. Des villes en déclin )
dans la mondialisation OCEAN
@ Grandes villes en declin PACIFIQUE LaPaz

Taux de croissance ._)ZBO'L'NEE
urbaine annuelle (en %)
(moyenne 1990-2006)

[ ]de-3a0
CHILI

Valparaiso @

|| Absence de données

Etude de cas
o du chapitre TN

0 1000 km
[I——

Qﬂuxe: ONU, Word Urbanization Prospects, 2014 al'équateur

0 Par quel moyen de
transport Dubai
s'integre-t-elle dans la
mondialisation?

Dubai,
p. 196

o A quelle catégorie
de ville appartient
Londres?

Londres,
p. 194




la mondialisation

CARTE lienmini.fr/hgemc4-107
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E==a Saisissez cette adresse sur
votre navigateur pour animer la carte.
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INDE
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Mumbai .
' PACIFIQUE
OCEAN
INDIEN

3 Sur quels
continents
trouve-t-on
principalement
les villes
endéclin?

Des villes
en déclin,

p. 198

 Certaines villes dominent a I'échelle mondiale.

Donnez des exemples.

Certaines villes connaissent des phénoménes
de croissance a I'échelle mondiale.
Donnez des exemples.

. D'autres villes connaissent des phénomeénes
de déclin a I'échelle mondiale.
Donnez des exemples.

... al'échelle du monde

201 I
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Cours

VOCABULAIRE

CBD (Central Business District ou
quartier des affaires) : un quartier
constitué de gratte-ciels accueil-
lant les siéges de grandes entre-
prises.

Une friche industrielle : des ter-
rains autrefois utilisés pour I'indus-
trie et désormais abandonnés.
La métropolisation :la concentra-
tion des activités et des richesses
dans certaines grandes villes.

La mondialisation : le processus
de mise en relation des différentes
économies mondiales.

La reconversion : la transforma-
tion des activités dans un quartier.
La rénovation urbaine : I'opéra-
tion visant a améliorer la vie des
habitants dans un quartier.

Un technopole : le regroupement
sur un territoire d'entreprises tra-
vaillant dans des secteurs de haute
technologie.

Les villes
dans la mondialisation

P Comment la mondialisation bouleverse-t-elle

l'organisation des villes?

Des villes en déclin dans la mondialisation

» Certains espaces productifs sont aujourd’hui en concurrence a I'échelle
mondiale. Cela peut engendrer des phénoménes de déclin urbain, comme
par exemple dans les vieilles régions industrielles : les couts de production
plus bas dans des pays éloignés provoquent la fermeture et le départ
d’usines. Les villes y perdent alors des emplois et des habitants.

» C'est surtout le cas aux Etats-Unis (Detroit ou Cleveland par exemple) et en
Europe (Glasgow). Les paysages de ces villes se transforment, avec I'appa-
rition de friches industrielles. Le manque de moyens financiers des mairies
pour résoudre les difficultés accélere parfois ce processus.

. Des villes en croissance dans la mondialisation

» La mondialisation représente aussi parfois une opportunité de dévelop-
pement. Certaines villes, longtemps isolées, réussissent a s'insérer dans les
réseaux mondiaux pour développer de nouvelles ressources.

» C'est le cas, par exemple, de villes du golfe Persique ou de Chine. Celles-ci
tirent des ressources d'activités (tourisme, vente d'art...) destinées a une
clientéle mondiale disposant d'un haut niveau de vie.

. Desvilles qui s'adaptent a la mondialisation

» Des villes anciennes réussissent aussi a s'adapter a la mondialisation et a
poursuivre leur croissance. Cela passe notamment par des opérations de
rénovation urbaine ou de reconversion, par exemple avec la construction
de technopoles ou de CBD. C'est le cas de Paris ou de Londres.

» Certaines de ces grandes villes sont engagées dans un phénomene de
métropolisation. Ainsi, si les agglomérations de New York et de Tokyo étaient
indépendantes, elles seraient les 14¢ et 15¢ puissances économiques mon-
diales. Les villes sont donc différemment touchées par la mondialisation.
I faut cependant aussi noter qu'elles en sont un des acteurs majeurs, les
poles principaux.

: . vy
Les quatre villes les plus puissantes dans le monde

Source : GaWC, université de Loughborough (Angleterre), 2015.
Classement réalisé selon la présence de grandes entreprises internationales

Des régions touchées par des phénoménes de déclin urbain
Etats-Unis, Europe du Nord et Europe de I'Est.
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Stackholm

Amsterdam
Bruxelles

.gpenhague
Berlii
Londres . '. Isggue
Paris ‘

Barcelone Vienne

Lisbon.ne .. Rgé

Madrid Budapest_J

OCEAN OCEAN
PACIFIQUE ATLANTIQUE
T
1000 km
I

s
t_a féquateur

. Istanbul

|

|| Classement des 20
Séoul premiéres villes
Beljing .| ayant accueilli le
(Pékin) plus de congrés
@ Taipei internationaux
HongKong | en 2013
' ... 214
Singapour | @ 92

OCEAN |
INDIEN f

|

—_—

Habitants (en milliers)
800000 | -

700000
600 000 | -
500 000 | -
400 000 -} —
300 000 Leipzig
[~ ]
200 000

100 000

0l

' Le nombre d'ha
| depuis 1800

Comme Detroit, Leipzig a été touchée par un phénomene de déclin,

notamment avec la désindustrialisation. Mais depuis 2000, des
politiques volontaristes ont permis de stopper cette chute.

T T —_7_‘_"1___‘___l_‘—1‘—‘——.___-__
1800 1825 1850 1875 1900 1925 1950 1975 2000
) g llnnees
bitants 3 Leipzig (Allemagne)

L | Source : www.challenges.fr
1 Paris, premiére ville mondiale pour l'accueil des congres internationaux ‘
\ . — e o T

e
|F|"£ ¥ Bangalore, ville émergente
el

«La ville indienne de Bangalore s'impose
depuis les années 1990 comme un pole
majeur de recherche et de production de
haute technologie [edi

Cette métropole, dont la population ex-
cede désormais 10 millions d’habitants,
rapidement devenue un secteur des hautes
technologies, est considérée comme la
capitale indienne de Pinformatique. Ban-
galore s'imprégne du modéle californien
= de la Silicon Valley, le célébrissime grand
pdle de recherche et de production de
- haute technologie américain. Aujourd’hui,
elle réunit sur plusieurs dizaines de kilo-
metres des universités et de nombreuses
sociétés, ce qui fait d’elle e quatriéme
péle technologique mondial. »

«Bangalore, une Silicon Valley indienne en plein
€ssor, business—crunch.com, 24 juillet 2015.

Les cing plus grandes métropoles ayant multiplié
leur population par dix depuis 1980

[ Delhi (Inde)
Calcutta (Inde)

Lagos
(Nigeria)

Karthoum

e (Soudan)

(Bangladesh)

=

Les cinq aéroports les plus fréquentés du monde

Atlanta (Etats-Unis) ENJP= Londres
Los Angeles (Etats-Unis) « £ ml@ fJRo_ﬁlaume-
y ni
Pékin (Chine) > '.-.w"-m
LS
‘.

f——

| @ [foo =)

(Japon) o

]
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Des villes mondiaux
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e Perte d’emplois quf% J Parfois

e Perte d’habitants

e Friches industrielles

e Influence
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e Concentration
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am==, Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour télécharger les exercices.

f n Je caractérise un phénoméne urbain dans le monde

@h Recopiez le tableau ci-dessous puis classez les mots suivants dans la colonne qui convient :
friches industrielles - croissance urbaine - perte d'emplois - reconversion ~

insertion dans
les réseaux mondiaux - perte d’habitants

- rénovation urbaine - Detroit - Dubai - Londres.

Des villes en difficulté Des villes qui s'adaptent Des villes gagnantes
dans la mondialisation ala mondialisation dans la mondialisation

B Je maitrise les reperes géographiques Se repérer

; dans I'asp_uce [

10
1000 km
=
a lenuateur Source : Globalization and World Cities flesearch Network, 2013,

| Quelles sont les villes désignées par les lettres A, B, Cet D ?

' Recopiez et complétez la Iégende de la carte en plagant les mots suivants :

villes globales, métropoles en forte croissance, territoires a forte croissance urbaine,
territoires avec des phénomeénes de déclin urbain.



Lire une carte

e N .
Etape b Identifier le planisphére. indiquez le titre, le théme et la date L
de la carte. .
- P . - . .
Etape D Analyser le planisphére. Dans la légende, étudiez les informations .
fournies par les figurés. Sur la carte, repérez les informations o
importantes. -4
L]
Etape b Interpréter le planisphére. Montrez les principaux contrastes :
ou similitudes entre les régions. 3
.
AMER'QUE EUROPE . Moscou
Bruxelles U
DUNORD Londres .@,
Chicago _Toronto pail Francfort
@ 2 aris =@ mitan Séoul - _Tokyo
.} San Francisco - @3 Y
Madrid © d .
@ Los Angeles New York ASIE OCEAN
PACIFIQUE
Me,x'i? .Hong Kong
AFRIQUE
Singapour
OCEAN AMERIQUE OCEAN OCEAN
PACIFIQUE DU SUD ATLANTIQUE INDIEN
Sio_Paqu OCE ANIE
Sydney
t
1000 km
[—
a I’équ?teur - _ Source : Globalization and World Cities Research Network, 2013.
@ Métropole de premier rang ) Métropole de second rang

i - - o
W Les villes les plus influentes dans le monda

o Identifier le planisphére
Lisez le titre du planisphére. Indiquez quel est I'espace représenté et a quelle date.
€) Analyser le planisphére
Sur quels continents trouve-t-on le plus de métropoles influentes ? Dans quelle partie
du monde existe-t-il peu ou pas de métropoles influentes ?
9 Interpréter le planisphére
Montrez que les villes les plus influentes se concentrent dans quelques régions de la planéte.
Quelles relations ces villes entretiennent-elles entre elles ?



Sujet quidé

Exercice 1 Analyser et comprendre des documents

Hong Kong o Identifiez le planisphére :
: source, date, theme.
Toronto—. | New York _ 0 Dans quelles régions
Chicago -‘ . + |Moscou [Séoul du monde trouve-t-on
= | 1] LGN:::;;;_ - | [Busan le plus grand nombre
N - Maclrid - Jlstanbul Beljing, - de gratte-ciels ?
1 2 . Tokyo
g & B _IChongq:ngi_ ik
3 J =~ . |Dubai |
" - y Mec P
Mexito { g me g " ;:aingk"k Ejangzhou €D Dans quelles régions du
2 umdal - & | L==shenzhen monde en trouve-t-on
x = Singapour trés peu ?
L I Jakarta )
Sdo Paulo| = =
12 Rio de Janeiro T o Expliquez pourquoi le
T = ¥ 3
. BuenosAires Sydney, i nombre de gratte-ciels dans
Indice de " " E P une ville peut montrer une
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Exercice 2 Maitriser différents langages

Sujet : Sous la forme d'un développement construit d’une vingtaine de lignes et
en vous appuyant sur des exemples concrets, vous montrerez que la mondialisation
a des conséquences variables selon les villes.

o Lisez l'introduction et la conclusion proposées ci-dessous. ‘ Conseils pour rédiger

o Rédigez le développement du sujet suivant. | le développement |

- Dans un premier paragraphe,
donnez des exemples de vitles
qui se développent grace a la
mondialisation. Expliquez quelles
sont leurs stratégies.

- Dans un deuxieme paragraphe,
a partir de cas précis, expliquez
comment des villes anciennes
parviennent a s'adapter a la

Conclusion mondialisation.

La mondialisation a des effets variables sur les villes dans le monde. - Dans un troisieme paragraphe,
Certaines en tirent profit, d’autres s'en trouvent fragilisées. Beaucoup par- en vouis appuyant sur des '
viennent a s'adapter. Dailleurs, les villes concernées par la mondialisation en e?<emp — mor.1t.relz que certaines

. . . 5T villes sont fragilisées par la
sont aussi un acteur majeur. On peut donc dire que la mondialisation trans- .
. . - s rp. = mondialisation.
forme les villes autant que les villes participent a la mondialisation.

Introduction '

Aujourd’hui, plus d'un étre humain sur deux vit en ville, et bientét, les
urbains seront majoritaires sur tous les continents. Cette urbanisation se réa-
lise dans le cadre de la mondialisation, c’est-a-dire de la mise en relation de
l'ensemble des économies du monde. En quoi la mondialisation transforme-
t-elle les villes ?
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flux migratoires dans le monde? o, |

Mer Méditerranée

Quels sont les principaux o
o

SYRIE

Des milliers de migrants ont quitté la Syrie ou I'Afrique pour rejoindre I'Europe en
bateau. lls doivent étre secourus par des navires européens en mer Méditerranée.




Les migrations vers |'Europe

P Qui sont les migrants qui tentent de venir
s'installer en Europe?

L'Europe est depuis toujours une terre de migration. Aujourd’hui, elle accueille
des populations qui tentent de fuir la pauvreté ou la violence dont elles sont

victimes dans leur pays d'origine.

e — = L

0 f{‘| | Gode Mosle raconte son exode vers |'Europe

(ks
«Gode Mosle est originaire de Damas en Syrie.
Ancien technicien chez un photographe, la traversée I’a
autant transformé que les dangers qui 'ont forcé 4 fuir
son pays. Il y a plus de six mois, il a versé 6 000 dollars
(5500 euros) a un passeur libyen pour pouvoir traver-
ser la mer Méditerranée avec son frére. Avant cela, ils
avaient été forcés d’attendre un mois dans un camp
de fortune dans le désert dans l'ouest de la Libye [...].
“Qn était environ 700 dans le bateau mais il n’y avait
en fait de la place que pour la moitié”. “Le bateau
avait trois ponts, dont une cale. [...] Deux Africains
sont morts dans la cale [...]. Ils ont été asphyxiés. [...]
C’était bancal, on ne pouvait pas se mettre debout ou

bouger. Dés que quelqu’un le faisait le bateau menacait
de chavirer. Il y avait beaucoup de hurlements ”, se
souvient-il trés ému. Peu aprés avoir quitté les cotes
libyennes, le moteur est tombé en panne et 'embar-
cation s’est mise a dériver pendant deux heures, a
la grande panique des passagers. Par chance, deux
Syriens étaient mécaniciens et ont réussi 4 réparer le
moteur et faire repartir le chalutier qui a continué sa
route pendant dix heures avant d’&tre appréhendé par
un navire italien au sud de Malte. “Je suis content
d’étre arrivé ici [...]. Je me sens en sécurité”, »

« Gode Mosle raconte son exode vers ’'Europe »,
AFP, 24 avril 2015,
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Source : ONU, 2013, (querre, terrorisme, persécutions)

@ Les principaux flux migratoires vers I'Europe J
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9 DOC. 1 et 2 Décrivez I'itinéraire parcouru par Gode Mosle et les
conditions de son exode.

o Doc.1 De quel pays est
originaire Gode Mosle?

e DOC.1 Quel pays européen
rejoint-il ?

o DOC. 1 et 2 Pourquoi Gode Mosle a-t-il quitté son pays?
e Doc.2 D’ouvient la plupart des autres migrants ? Que fuient-ils ?




